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    Elezioni  R S U   2015
Comunicato       



s c r u t i n i o :  6 marzo
05  marzo  2015








          ATTENZIONE:    ULTIMA  FASE  del   PERCORSO  ELETTORALE.
Verbale elettorale finale e relativi adempimenti:
a) la Commissione elettorale comunica i risultati al Dirigente Scolastico, alle Organizzazioni sindacali che hanno presentato le liste, ai lavoratori  attraverso l’affissione per 5 giorni all’albo della Scuola;
b) decorsi cinque giorni dalla pubblicazione dei risultati, senza che ci siano stati ricorsi, l’assegnazione dei seggi è confermata ed assunta nel verbale definitivo. Da tale momento, la RSU può legittimamente operare;
c) nel caso in cui, nei cinque giorni successivi alla pubblicazione, vengano presentati ricorsi, la Commissione deve esprimersi entro 48 ore. Avverso le decisioni della Commissione è ammesso il ricorso al Comitato dei Garanti entro  10 giorni;
d) copia del verbale definitivo e copia dei verbali di seggio sono NOTIFICATI dalla Commissione elettorale
     alle Organizzazioni sindacali che hanno presentato le liste e alla scuola. La trasmissione dei verbali all’ARAN (esclusivamente in via  telematica) è effettuata dalla scuola nei 5 giorni successivi alla consegna del verbale elettorale definitivo.
     Anche in presenza di ricorsi il verbale dovrà comunque essere trasmesso. La trasmissione telematica del
     verbale elettorale è eseguita dal Responsabile di Procedura (RP) delegato dal Dirigente scolastico (RLE),

      responsabile e accreditato nel portale ARAN . 

Si ricorda che l’Amministrazione deve procedere al caricamento dei dati elettorali riportati nel verbale in presenza della Commissione, deve stampare il documento generato dalla procedura informatica sottoscritto dalla Commissione che dovrà inviarne copia alle Organizzazioni sindacali che hanno presentato le liste.





VALIDITA’   ELEZIONI 

Le elezioni sono valide quando ha votato almeno la metà più uno degli aventi diritto al voto (elettorato attivo). In caso di mancato raggiungimento NON SI DEVE procedere allo scrutinio e le elezioni vengono ripetute entro 30 giorni (NON è ammessa la presentazione di nuove liste).





RIPARTIZIONE  SEGGI

Il quorum (numero dei votanti: schede valide più bianche e nulle) DIVISO il numero dei seggi,  è calcolato dalla Commissione elettorale per l’assegnazione dei seggi.
Esempio:  119 votanti (validi 117, bianca 1, nulla 1) diviso 3 (seggi) = 39.666 (quorum). 

 I seggi si ripartiscono sulla base dei soli voti validi ottenuti dalla lista e non della somma delle preferenze ai candidati. 
Nel caso in cui ad una lista dovessero “scattare” due o più seggi e non ci sono candidati sufficienti in lista, non possono essere elette RSU di altre liste concorrenti.
Una volta attribuiti i seggi, può essere eletto anche un candidato con zero preferenze.  



















By segreteria territoriale UILSCUOLA Catania

Salvo mavica, segretario generale


