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  LA VOCE  LIBERA  DELLA  SCUOLA
Prot. 40 del 27.02.2015
Alla Commissione Elettorale 

dell’I. C. “Leonardo da Vinci”

Castel di Iudica
Al Dirigente Scolastico

dell’I. C. “Leonardo da Vinci”

Castel di Iudica
Oggetto: Atto di richiesta di bonario componimento.

Io sottoscritto, Salvo Mavica, nella qualità di segretario generale territoriale del sindacato UILSCUOLA di Catania, in data odierna, ho appreso con vivo stupore che codesta spett.Le Commissione ha deliberato di costituire un solo seggio presso la sede di Castel di Iudica.

Fermo restando la facoltà del potere decisionale di codesto Organo, si rileva che la decisione non può essere né condivisibile né accettata, stante che l’Istituto consta di due grosse sedi con altri plessi annessi e pertinenti ubicate in due comuni differenti e con tutti gli ordini di scuola: infanzia, primaria e scuola secondaria di I grado, distanti fra di loro oltre 20 Km.

E’ di tutta evidenza la discrasia oltre l’impossibilità di capirne la ratio.

Gli accordi ARAN sottoscritti dai sindacati accreditati e la normativa elettorale prevedono espressamente che nella prima seduta plenaria la Commissione elettorale elegge il presidente e, previo accordo con il D.S., stabilisce l’orario di apertura e di chiusura dei seggi “Cercando di contemperare l’esigenza di favorire la massima partecipazione al voto con quella di non gravare inutilmente sulla regolarità del servizio.”
Nella fattispecie si costringe l’intero consesso, Docenti ed ATA, in attività di servizio, che consta a Raddusa di oltre 60 unità ad effettuare la trasferta a Castel di Iudica se vogliono esercitare il loro diritto di voto (AR oltre 40 Km).

Quanto querulato è anche scritto nei dettami dell’art. 11 del regolamento.

· Il luogo della votazione è stabilito dalla Commissione elettorale, previo accordo con la scuola, in modo tale da garantire l’esercizio del voto a tutti gli aventi diritto;

· In base alle sedi della scuola ed al numero dei votanti, potranno essere stabiliti più luoghi di votazione, garantendo la contestualità delle operazioni di voto;

· I luoghi ed il calendario delle votazioni dovranno essere portati a conoscenza di tutti i lavoratori, mediante comunicazione da parte della Commissione da esporre all’albo non oltre giovedì 19 febbraio 2015.

I lavoratori della sede di Raddusa e la scrivente Organizzazione Sindacale presentatrice di lista, hanno avuto contezza della inspiegabile quanto contestata decisione in data odierna, venerdì 27 febbraio alle ore 12 c. a. giusto fax spedito a firma del D.S..

Per il dedotto ed il deducibile, onde evitare e rimuovere il paventato quanto fondato pericolo, ictu oculi, da parte di codesta Commissione di aver ostacolato, istituendo un solo seggio, il diritto del libero ’esercizio di voto, rasentando “comportamento antisindacale” si chiede di voler costituire, senza indugio, stante che ne ricorrono i termini, sia in diritto che nel fatto un seggio elettorale anche presso  la sede di Raddusa.

Spero e confido nel favorevole accoglimento della presente certo come sono che le SS.LL. Presidenza, Commissione e Dirigenza vorranno fare proprie le querelanti motivazioni considerandole giuste e rate.

In attesa delle determinazioni di competenza nonché sollecito riscontro, porge distinti saluti. 

Il segretario generale territoriale UILSCUOLA Catania f.to Salvo Mavica
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